

Białystok, dn. 2016.07....<sup>28</sup>

mgr inż. Jerzy Doroszkiewicz  
Dyrektor Oddziału

**O.BI.D-3.2411.18.2016**

**W Y K O N A W C Y**  
**zainteresowani udziałem**  
**w zamówieniu publicznym**

Dotyczy przetargu nieograniczonego na:

**„Rozbudowę drogi krajowej nr 63 na odcinku: przejście przez Kolno – projektuj i buduj”.**

**Zestaw zapytań i wyjaśnień nr 1**

**I.** Działając w trybie art. 38 ust. 2 ustawy Prawo zamówień publicznych z dn. 29 stycznia 2004 r (Dz. U. z 2015 r, poz. 2164), zwanej dalej ustawą Pzp, oraz pkt 18 Instrukcji dla Wykonawców (IDW) SIWZ, Zamawiający przekazuje treść zapytań wraz z wyjaśnieniami:

**Pytanie nr 1:**

SIWZ – wzór umowy § 3 ust. 4 - **Zwracamy się o wydłużenie co najmniej o 2 miesiące terminu na uzyskanie decyzji ZRID z rygorem natychmiastowej wykonalności oraz terminu ukończenia zadania – o takim sam okresie czasu.**

Zgodnie z SIWZ, zakresem zamówienia jest objęte uzyskanie w imieniu i na rzecz Zamawiającego wymaganych prawem wszelkich opinii, uzgodnień, pozwoleń, zezwoleń, decyzji niezbędnych do zaprojektowania i zrealizowania inwestycji, w tym decyzji administracyjnych np. pozwoleń wodnoprawnych – więc także **decyzji ZRID**. Termin wykonania przedmiotu zamówienia to 31.07.2019 r. w tym:

- 1) *wykonanie dokumentacji projektowej wraz ze złożeniem wniosku o wydanie decyzji ZRID - w terminie do 10 miesięcy od podpisania umowy*
- 2) *uzyskanie decyzji ZRID z rygorem natychmiastowej wykonalności - w ciągu 13 miesięcy od daty podpisania umowy.*

Pomiędzy terminem złożenia wniosku o wydanie decyzji ZRID a uzyskaniem decyzji ZRID z rygorem natychmiastowej wykonalności przewidziany jest tylko 3 miesięczny okres.

Zwracamy się o wydłużenie **o 2 miesiące terminu na uzyskanie decyzji ZRID z rygorem natychmiastowej wykonalności oraz terminu ukończenia zadania, z uwagi na to, że**

*9*



**GDDKiA**

**przewidziany w SIWZ 3-miesięczny termin nie uwzględnia już tylko samych ustawowych terminów procedowania przez organy administracyjne właściwe w sprawie wydania decyzji ZRID. Mianowicie:**

- 1) już tylko okres niezbędny na wydanie decyzji ZRID przez Wojewodę Podlaskiego wynosi **90 dni** i praktycznie wyczerpuje w całości czas przewidziany w SIWZ na uzyskanie decyzji ZRID zaopatrzonej w rygor natychmiastowej wykonalności - zgodnie z art. 11a ust. 3 i 4 Specustawy:

*„3. Decyzję o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej wydaje się w terminie 90 dni od dnia złożenia wniosku, o którym mowa w ust. 1.*

*4. Decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej może być wydana po uprzednim przeprowadzeniu oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko, jeżeli jest ona wymagane przepisami ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2013 r. poz. 1235, z późn. zm.).”*

- 2) dodatkowo, zanim Wojewoda Podlaski będzie mógł wydać decyzję ZRID, niezbędne będzie uzgodnienie przez RDOŚ środowiskowych warunków realizacji inwestycji, na które RDOŚ ma **45 dni** – zgodnie z art. 90 ust. 1 i 7 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko:

*„1. Po przeprowadzeniu oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko Generalny Dyrektor Ochrony Środowiska albo właściwy regionalny dyrektor ochrony środowiska wydaje postanowienie w sprawie uzgodnienia warunków realizacji przedsięwzięcia. (...).*

*7. Postanowienie, o którym mowa w ust. 1, Generalny Dyrektor Ochrony Środowiska albo właściwy regionalny dyrektor ochrony środowiska wydaje w terminie 45 dni od dnia otrzymania dokumentów, o których mowa w art. 89 ust. 2. Przepisy art. 35 § 5 i art. 36 Kodeksu postępowania administracyjnego stosuje się odpowiednio.”*

Zakładając zatem, że zgodnie z w/wym. przepisami powołane organy administracyjne będą procedowały w terminach z nich wynikających, Wykonawca nie będzie w stanie bez własnej winy dotrzymać terminu osiągnięcia Kamienia Milowego Nr 2 oraz tym samym końcowego terminu wykonania przedmiotu zamówienia. Do brakujących 45 dni należy doliczyć czas niezbędny na obieg korespondencji do stron postępowania administracyjnego – przyjęto 15 dni, co łącznie składa się na 2 miesiące przedłużenia.

### **Odpowiedź 1**

**Zamawiający nie zmienia terminu realizacji umowy. Zgodnie z § 21 ust. 1 pkt. 2 umowy Zamawiający przewiduje możliwość zmiany umowy w przypadku przedłużającego się czasu trwania procedur administracyjnych.**

### **Pytanie nr 2:**

SIWZ – wzór umowy § 14 ust. 1 pkt 1)-4) - Zwracamy się o obniżenie kar umownych z 0,5% na 0,2% wynagrodzenia netto określonego w § 5 ust. 1 za każdy dzień zwłoki.

### **Odpowiedź 2**

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

### **Pytanie nr 3:**

SIWZ – wzór umowy § 14 ust. 1 pkt 6) - Zwracamy się o obniżenie kary umownej z 15% na 5% wynagrodzenia netto określonego w § 5 ust. 1 – zastrzeżona we wzorze umowy kara umowna jest rażąco wygórowana do tego stopnia, że dla Wykonawcy korzystniejsze jest zapłacenie kary z tytułu



odstąpienia od umowy, nadto – w wielu przypadkach wysokość zastrzeżonej kary może przekraczać wysokość całkowitego wynagrodzenia Podwykonawcy wynikającego z umowy o podwykonawstwo robót.

**Odpowiedź 3**

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

**Pytanie nr 4:**

SIWZ – wzór umowy § 14 ust. 1 pkt 7) - Zwracamy się o obniżenie kary umownej z 10% na 5% wynagrodzenia netto określonego w § 5 ust. 1 – zastrzeżona we wzorze umowy kara umowna jest rażąco wygórowana.

**Odpowiedź 4**

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

**Pytanie nr 5:**

SIWZ – wzór umowy § 14 ust. 1 pkt 9) - Zwracamy się o obniżenie kary umownej z 10% na 5% niezapłaconej należności brutto.

**Odpowiedź 5**

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

**Pytanie nr 6:**

SIWZ – wzór umowy § 14 ust. 1 pkt 10)-13) - Zwracamy się o obniżenie kar umownych z 1 000 zł na 500 zł.

**Odpowiedź 6**

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

**Pytanie nr 7:**

SIWZ – wzór umowy § 14 ust. 3 - Zwracamy się o wprowadzenie do § 14 ust. 3 wzoru umowy zmiany, zgodnie z którą obydwie strony będą uprawnione do dochodzenia odszkodowania przenoszącego wysokość zastrzeżonej kary umownej.

**Odpowiedź 7**

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

**Pytanie nr 8:**

SIWZ – wzór umowy § 14 - Zwracamy się o wprowadzenie do § 14 wzoru umowy zmiany, zgodnie z którą limit kar umownych nakładanych przez Zamawiającego na podstawie postanowień umowy nie może przekroczyć 25% wynagrodzenia netto określonego w § 5 ust. 1 umowy.

**Odpowiedź 8**

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

**Pytanie nr 9:**

SIWZ – wzór umowy § 15 ust. 7 pkt 5) - Zwracamy się o wykreślenie z wzoru umowy zapisu § 15 ust. 7 pkt 5), jako niezgodnego z art. 647(1) § 5 i 6 Kc oraz art. 143c ust. 3 PZP – solidarna odpowiedzialność Zamawiającego i Wykonawcy dotyczy całego wynagrodzenia podwykonawcy wynikającego z umowy o podwykonawstwo, zaś odmienne postanowienia umów są nieważne – zatem w tym zakresie umowa byłaby dotknięta nieważnością z mocy prawa.

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

**Pytanie nr 10:**

SIWZ – wzór umowy § 19 ust. 1 - Zwracamy się o zmianę § 19 ust. 1 wzoru umowy w ten sposób, aby warunkiem skorzystania przez Zamawiającego z uprawnienia do odstąpienia od umowy określonego w § 19 ust. 1 pkt 1)-3) oraz 5)-6) wzoru umowy, był bezskuteczny upływ uprzedniego pisemnego wezwania ze strony Zamawiającego do należytego wykonywania umowy, zawierającego klauzulę „pod rygorem odstąpienia od umowy”.

**Odpowiedź 10**

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

**Pytanie nr 11:**

SIWZ – wzór umowy § 19 - Zwracamy się o uzupełnienie § 19 wzoru umowy poprzez dodanie do niego ust. 4 o następującej treści:

„4. Wykonawca będzie uprawniony do odstąpienia od umowy w przypadku co najmniej 30-dniowego opóźnienia Zamawiającego w zapłacie należnego wynagrodzenia Wykonawcy i nie dokona zapłaty pomimo dodatkowego pisemnego wezwania ze strony Wykonawcy, wyznaczającego 14-dniowy termin dodatkowy do zapłaty. Prawo odstąpienia od umowy Wykonawca będzie mógł wykonać w terminie 30 dni od powstania okoliczności stanowiących jego podstawę.”

Zachodzi konieczność uzupełnienia wzoru umowy w tym zakresie, ponieważ z § 14 ust. 2 wynika kara umowna należna Wykonawcy z tytułu odstąpienia od umowy z przyczyn leżących po stronie Zamawiającego, zaś wzór umowy nie określa umownych podstaw wykonania tego prawa odstąpienia przez Wykonawcę.

**Odpowiedź 11**

Zapis umowy pozostaje bez zmian.

- II.** Jednocześnie Zamawiający informuje, że wszystkie pozostałe zapisy SIWZ, w tym wyznaczone terminy i miejsce składania i otwarcia ofert pozostają bez zmian.

Sprawę prowadzi:

Ewa Kozłowska  
tel. 085 664 58 38  
fax.: 085 652 61 57  
ekozlowska@gddkia.gov.pl

NACZELNIK WYDZIAŁU  
ZAMÓWIEŃ PUBLICZNYCH


mgr inż. Helena Zdanowicz

DYREKTOR ODDZIAŁU

  
mgr inż. Jerzy Doroszkiewicz

Nie wnoszę zastrzeżeń  
pod względem  
formalno-prawnym

RADCA PRAWNY

  
Katarzyna Sianko  
Bt 704